

向阳而生

□张淑兰

春满神州
“康镇杯”散文征文作品选登

昨夜里下了一场雨，空气变得清新而湿润。行走在楼后的水泥路上，一股淡淡的清香扑鼻而来，举目一望，十几朵金黄色的小花正在迎风怒放。

我立即被这些蒲公英吸引了。去年，小区维修改造时，将楼后的一片草地用水泥抹平了，不知是工程出了问题，还是冬天太冷了，这段水泥路面竟然有了裂痕，而蒲公英就是从水泥缝里生长出来的。

这十几株蒲公英似乎懂得自己的使命，不与栅栏外的桃花比美，也不与马路上的树木比高，有泥土就自信地发芽，有雨水就肆意地生长，有空间就努力地发展，不须蜂蝶，没人呵护，在一片宁静中享受着远离喧嚷红尘的幸福。

看着它们顽强旺盛的生命力，我不由想起了张师傅。三个月前，由于单位机构改制，我从后勤调到了野外，成了一名巡线人。去大山报到那天，风大得出奇，感觉把人拴上一根线就能当风筝飞起来。在“呼呼”的风里，身材娇小的张师傅顾不上管我，一会儿拎着管道检测仪检测，一会儿又去绑管道的标

识彩旗，直到全部没有了安全隐患，这才用那双满是泥土的手在我的报到单上签了字。

大山里的环境很恶劣，目之所及，荒无人烟。巡线时，有些地方根本就没有路，但张师傅硬是带领我们修出了一条条小路，几天下来，我白皙的皮肤就变得又黑又红，手上也磨出了好多水泡。面对艰苦的生活，我像一棵枯黄的野草，整天耷拉着脑袋，晚上钻在被窝里，常是以泪洗面。我低落的情绪引起了张师傅的注意，每次巡线时，她都会嘘寒问暖，而且一有空就对我讲：“巡查是为了及时发现消除安全隐患，保障安全生产，绝不是为了划卡而巡检。”

有次坐着休息，她忽然指着山上的野花说：“你应该像它们一样，向阳而生！”我转过头看了看那些零碎而散漫的野花，感觉它们的品性倒和张师傅一样，身处荒山野岭，却不卑不亢，以一己之力和极尽所能的渺渺妖娆，装点着大山的容颜。

正想着，一束阳光从楼宇的间隔中挤过来，悄然落在了这条水泥路上。那一缕耀眼的金光，是这些蒲公英最美的大餐，只见它们一个个挺起湿漉漉的脑袋，向阳而生。此刻，我能感受到这些蒲公英内心的激动，不，还有积极向上的态度。

以前见过成片成片的蒲公英，都是长在平坦的田野里，随时随地可以享受阳光的抚摸，随时随地可以聆听路人的赞叹。而这十几朵蒲公英却深处阴面，绝处逢生，纵然不被关注、不被宠爱，却依然不自暴自弃，一旦有阳光雨露，就会尽情绽放……这一点，让我非常惊喜，心中忍不住由衷地赞叹，它们的模样像极了张师傅，而它们的顽强是不是应该成为我的榜样呢？

想到这些，我忽然感觉自己的心可不敢在黑暗潮湿的环境里一直呆着，我要走出去，让太阳照进来。这时，微信上突然收到张师傅发来的一条消息，她问我，单位组织一个“周日巡查活动”，是自愿加入，不算加班，很苦很累，要不要参加。我毫不犹豫地回复说：“参加，一定要参加，再苦再累，都愿意！”

此时，一阵风儿吹过，这一朵朵耀眼的黄花已经忘记了自己渺小，不顾一切地接受着挑战，那倔强的样子，似乎在证明自己不会枉活一世。

眼前的这一幕，更加坚定了我参加活动的决心。我相信，一朵小花貌似微不足道，但千朵万朵汇聚在一起，就会把美蔓延得无边无际。

最好的安排

□高明昌

小时候，喜欢一个人看打铁。

我所看到的打铁场面，永远是以下两种，一种是：父子俩，在一处低矮的打铁铺里，儿子拉着风箱，风箱声一轻一重，火舌一高一低；父亲盯着煤上的铁块，等待着铁块红亮起来，当铁块变成一块透明的红糖模样时，父亲迅疾钳出来放到了铁板之上，打铁就此开始。那时会看见：当父亲手中的小锤子抡向铁饼后，撞击余音还未散去时，儿子手中的铁锤已经落下，适时、及时，清脆，洪亮。这声音，有的是咣当声，有的是叮咚声，全是落点的位置决定的。这些声音有时重，有时轻，有时快，有时慢。约莫过了几分钟，声音渐渐变轻，直至消失，红色铁块慢慢变成褐色、青色，铁块也慢慢变成了锄头、镰刀的模样。铁块变化了，是在敲打里完成的，这敲打里所有的细节，都是变化的前奏。

还有一种是，父亲一个人打铁，一个人打铁是一个人的事情。放煤块，拉风箱，前后奔走；左手夹铁块，右手握铁锤，左右开弓；什么时候落锤，落锤多少？落锤位置，落锤轻重，全由着自己的打算与心情，确实

自由曼妙、力量奇妙。你看看，整个的打铁过程，都是钢与铁的碰撞，铁与铁的撞击，不需要指挥，也无需暗示，却有着不可违逆的自然秩序，它们都在天然安排里，都在真实的细节中，而这一切却是由劳动本身的内容决定的，人需要的遵从与坚守。我每次看见，每次都静心看很长时间，就像看一部电影一样，一边看一边思虑：我们的战士到最后都战胜了敌人，为什么？道理其实很简单，因为我们恪守了某些规律。

小时候，喜欢与母亲一起摘棉花。

与看打铁不一样的是，摘棉花时，我成了干活的人。母亲塞给我一只花袋，母亲叫我将花袋的底翻转过来，看一看，抖一抖，要底朝天，要确认花袋清爽，好让洁白的棉花不沾龌龊。跟着母亲的脚步，我们来到了花田里，一眼望去，白茫茫一片真干净，而且没有边际。无数的棉花，组成了花的海洋，与天上净白的云彩一样，轻盈、无瑕。下得田里，眼前是棉花树，我比棉花树高出一头，母亲喊，准备好了么？好了，眼睛看我！我转过头。

母亲是未摘棉先开笑，对着花儿笑，然后伸出右手，将四

根手指并拢，捏成一个半圆的样子，随后将大拇指垂下，与四指空开一寸距离，然后说，我摘了。说完将五指扣向棉花朵儿，轻轻地放在花朵之上，然后五指相握，半秒也不到，棉花就被提了出来，握在手心中。在母亲右手摘棉花的同时，左手用右手同样的方式，抓向了另一朵棉花，也是半秒也不到。我感觉，这两手几乎是同步，中间的转换过程，只看见母亲的眼睛稍微向左边斜睨了一下，连头也不动的。我看得出神了，这哪里是在摘棉花，这分明是蝴蝶、蜻蜓在花上跳舞。摘棉花真的很美，不但能及时收获劳动成果，而且能看到母亲双手的舞蹈。母亲转脸了，问我，你看清楚了吗？我点头；母亲问，你会了吗？我摇头。我相信，如母亲一样地摘棉花，那是需要几十年的实践经验。母亲说，不急，慢慢来。

小时候，喜欢与姑娘们一块插秧。

喜欢与姑娘们一块插秧，像是上天的安排，可仔细一想，不是，村上的年轻的男劳力，都跟着父亲学手艺去了，所以与姑娘一起插秧，是那些男劳力创造的机会，要感谢的。但连

妻子的生日

□石路

今天是你的生日
人生成长河掀起别样的水花
与往年不同的是
生活已将此定义为重要一
瞬
虽说水花四溅晶莹，无异样
可美丽的转身告诉我
你下一段芳华将登上另一
个舞台
该引吭就高歌，该翩然就起
舞
顶着朝阳，款款向春天走来
心里不必有一丝异样的嘀
咕
每一个生命有着年轮
每一段人生有其精彩
绽放时，除了鲜花还有莫名
的痛楚
谢幕时，迎合掌声通往希冀
的小路

时间总是那么无所顾忌
每天给每个人同样的分秒
每天给每个人一样的时空
在人人享有美妙的自然光
阴中
你是怎样走过，走过漫长的
里程
你是怎样度过，度过斑斓的
人生
猛然被这一问，无疑来不及
抽身
更别想细细一一地回放
无数个镜头交织在纷繁的
脑海
匍匐、平缓、跌宕成一部生
活大片
想找出你认定最难忘的画
面
记忆中只清晰地记得
春华秋实，在果园里快乐地
摘桃
夏日炎炎，在绿荫中挥汗奔
跑

在你最爱做梦的那个村子
里

每一段路都藏着一个遥远
的故事
在这条又烂又长、泥泞不堪
的路上
你不屈地扭动着刻苦、灵活
的身子
在每一股冷风，每一滴秋雨
里
向着远方隐约可见的灯火
走去
走啊走，感叹四季太久
走啊走，抱怨前路漫长
小小人儿，就这样载着向往
的坐标
誓言把希冀写进人生的传
记
终于有一天，你成了故事
里那个人
你也成了村头飘起的一件
红衣裳
从此走上三尺讲台，教孩子
做梦
从此往返青春校园，绘美丽
彩虹

今天是你的生日
你说，恍如昨日梦一场
前几日还在母亲怀里梦呓
撒娇
前阵子还走在那条熟悉的
路上说笑
回望天空腾起的云彩
没有计算，晨暮在身边匆匆
溜过
你还是没觉得自己长大
青春依旧垂青于你，把活力
延长
时间最真实，它确切地告诉
你
五十五个春秋已然在路上
点上蜡烛，许下生命最虔诚
的心愿
小路上赏着春花淋着绵绵
细雨
生活的故事将在更大舞台
延续

续七天的插秧，手指窝都烂了，就怨恨那些去学手艺的人。感谢与怨恨都是情绪，但插秧是实打实的劳动。它们可以在意念上互存，但在行动上，仍旧要统一到劳动上。一插秧，就佩服起第一个下田的姑娘，因为第一个下田的姑娘，需要做好多方面的事情：第一插秧要神速，要一直在前面；第二方向要把准，看稻秧的眼睛要顾及双脚移后的方向；第三是质量要保证，既要把握行与行的前后距离，也要把握株与株的左右距离。

插秧是定规的：左腿外侧插两株，右腿外侧插两株，两腿之间的空间也插两株，共六株，每一株都在实在的水土之上。插七株、插八株，不可以，为什么？我试过几次，手不顺，心也不顺。我想到了另外的事情，插秧的姑娘都是嫩腰细腿的。这细腿真的好，两腿向后的移动而踏出来的泥潭，正好让旁

边的稻秧立在泥土里，不偏不倚。插秧是双手配合着用的，左手起分秧作用，是凭感觉晓得秧的多少，右手只负责插入。插秧开始，第一株从左边开插，第六株是右边收束，第二行从右边开始，到左边结束。左撇子则相反。不管怎样，这来回插秧劳动犹如在地面划横活动，划一条，退半步，但对目标而言，退步原来是向前。

到今天，在老家，没有人靠打铁谋生了，打铁人转行当了。棉花，也已经不种了，摘棉花自然没有了。但稻田依旧在，一如大地依旧存在一样，稻田是用来插秧的，但插秧的任务已经让插秧机替代了——与打铁，摘棉花一样，有与没有，做与不做，都不影响我们的生活。照此说来，这些变化也是一种定数，它们的存在与作用，一如隐没与消亡，一切都是自然的安排，自然的安排是最好的安排。